

Особенности картины мира военнослужащих, находящихся в условиях ведения боевых действий

Научный руководитель – Брагина Наталья Владимировна

Возмутель Никита Юрьевич

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: nikita.vozmitel98@yandex.ru

Современный этап развития вооруженных сил различных государств характеризуется всё более серьёзной разработкой вопросов надежного и эффективного функционирования человека в условиях армейской деятельности. С учётом развития информационных технологий, совершенствования технических средств в различных отраслях и создания экспериментальных видов вооружений высокая ответственность возлагается на психологический компонент военной сферы. Новые концепции войн выводят военную психологию на новый уровень: сегодняшние реалии указывают на то, что классические методы ведения войны дополняются либо вовсе заменяются перспективными технологиями, связанными с развитием информационного и психологического оружия. Следует отметить, что на примере современных локальных конфликтов можно наблюдать, как трансформируется военная наука: происходит синтез классической войны с различными гибридными её видами.

В специфических условиях боевой обстановки человек осуществляет свою деятельность на основании тех же фундаментальных категорий, что и в повседневной жизни. Среди таких категорий особое место отводится картине мира. Определение и глубинное изучение факторов, которые влияют на картину мира военнослужащих, во многом определяет успешность прогнозирования поведения солдат, эффективность и продуктивность их деятельности, профессиональное функционирование, успешное выполнение боевой задачи и мн. др. «Для военной психологии крайне важно знать, что определяет психологические реакции, состояния и действия военнослужащих в бою, т. е. каковы факторы (причины, движущие силы, существенные обстоятельства), обуславливающие их боевую деятельность» [1, с. 176].

Боевые действия - специфическая ситуация для человека, которая является в определенной мере испытанием для качественных характеристик индивида. Следует отметить, что речь ведётся об испытании не только физических данных (состояние здоровья, уровень физической подготовки, выносливость, болевой порог и пр.), но и психических данных во всех разнообразных проявлениях (стрессоустойчивость, способность к адаптации, скорость мыслительных процессов и пр.). Картина мира людей, которые в такой обстановке вынуждены выполнять свои профессиональные обязанности, имеет свои особенности. А.Н. Леонтьев отмечал: «Картина мира включает в себя, наряду с представлениями о мире, представления о себе, своих действиях и состояниях» [2].

Изучение данного вопроса осуществлялось посредством исследования 40 военнослужащих, с использованием следующего диагностического инструментария: "Диагностика самоактуализации личности А.В. Лазукина" (САМОАЛ), "Тест смысло-жизненных ориентаций" Д.А. Леонтьева (СЖО), "Методика определения локуса контроля" Дж. Роттера, "Методика определения жизненных ценностей личности" Е.Ф. Колобовой и "Шкала базовых убеждений" Р. Янов-Бульман.

Источники и литература

- 1) Корчемный П.А., и др. Военная психология: методология, теория, практика. – М.: Воениздат, 2010. – 340 с.
- 2) Леонтьев А. Н. Деятельность. Сознание. Личность. М., 1975.